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      e p.c.    Ufficio Segreteria Istituzionale      

            

 

Oggetto: risposta interrogazione per chiarimenti in merito ad esposti, 

segnalazioni e denunce presentate dal Congresso di Stato dal 1 gennaio 2020 

ad oggi (ID 17176532) 

 

Con riferimento all’interrogazione in oggetto, si rappresenta quanto segue: 

 

DOMANDE 1 e 2 – Si riporta di seguito l’elenco relativo agli esposti depositati 

dall’Avvocatura dello Stato dal 1° gennaio 2020, con la specifica della delibera di 

riferimento e l’indicazione dell’Organo Istituzionale da cui è pervenuto il mandato: 

 

- esposto in data 29 maggio 2020, prot. n. 45982, su mandato dell’On.le Congresso di 

Stato conferito con delibera n. 11 del 17 marzo 2020;  

- esposto in data 20 agosto 2020, prot. n. 77411, su mandato dell’On.le Congresso di 

Stato conferito con delibera n. 3 del 17 agosto 2020;  

- esposto in data 19 agosto 2020, prot. n. 77068, su mandato della Segreteria di Stato 

per gli Affari Interni in data 11 agosto 2020, in nome e per conto dell’On.le Congresso di 

Stato; 

- esposto in data 20 ottobre 2020, prot. n. 101608, su mandato della Commissione 

Consiliare d’Inchiesta del 16 ottobre 2020;  

- esposto in data 10 novembre 2020, prot. n. 110340, su mandato dell’On.le Congresso 

di Stato conferito con delibera n. 16 del 12 ottobre 2020; 

- esposto in data 17 dicembre 2020, prot. n. 125907, su mandato del Segretario di Stato 

per le Finanze e il Bilancio del 9 dicembre 2020; 

 - esposto in data 31 dicembre 2020, prot. n. 130538, su mandato della Segreteria al 

Turismo del 23 dicembre 2021;  
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- esposto in data 17 febbraio 2021, prot. n. 19170, su mandato della Segreteria 

Istituzionale del 18 gennaio 2021; 

 - esposto in data 17 febbraio 2021, prot. n. 19175, su mandato della Segreteria di Stato 

per gli Affari Interni del 20 gennaio 2021, in nome e per conto dell’On.le Congresso di 

Stato;  

- esposto in data 19 aprile 2021, prot. n. 42718, su mandato del Segretario di Stato per 

il Lavoro del 15 marzo 2021 e dell’On.le Congresso di Stato conferito con delibera n. 21 

del 16 marzo 2021. 

 

 

DOMANDA 3 -  Il dato riferito al numero degli atti presentati da singoli componenti del 

Congresso di Stato non è disponibile in quanto la segnalazione di fatti costituenti reato 

può essere effettuata anche senza il supporto dell’Avvocatura dello Stato. Infatti in base 

all’articolo 7 della Legge 5 settembre 2014 n. 141 “Codice di condotta per gli agenti 

pubblici” l’agente pubblico (e quindi anche i singoli membri del Congresso di Stato) è 

tenuto ad effettuare denunce e segnalazioni in vari casi tra cui quello in cui venga “a 

conoscenza nell’esercizio, o come risultato dell’esercizio, delle sue funzioni, di qualsiasi 

elemento, indicazione o ragionevole sospetto di attività illecita o criminale concernente la 

funzione pubblica”. Tale denuncia o segnalazione può essere indirizzata in forma scritta o 

con le ulteriori specifiche forme prescritte dalle norme vigenti al superiore gerarchico, 

all’Autorità giudiziaria o di polizia e in base al comma 5 dell’articolo 7 “l’Amministrazione 

adotta misure adeguate a garantire la riservatezza sull’identità dell’agente pubblico che 

ha effettuato la denuncia o segnalazione. L’identità può essere rivelata solo se 

indispensabile a garantire compiutamente il diritto di difesa del soggetto segnalato.” 

 

DOMANDE 4 E 5– Non è possibile effettuare una quantificazione. Si rammenta che, come 

sottolineato nelle risposte precedenti, nel momento in cui si viene a conoscenza di 

sospetti di attività illecite si è tenuti a eseguire le segnalazioni e fugare ogni dubbio in 

ordine alla liceità delle azioni e delle condotte rappresentate nelle segnalazioni.  

Gli agenti dei tre Corpi di Polizia che compongono il Nucleo Interforze di Polizia 

Giudiziaria, hanno il compito di svolgere indagini e ogni altra attività disposta o delegata 

dall'Autorità Giudiziaria. Tali agenti, pur appartenendo ai rispettivi Corpi di Polizia con i 

conseguenti vincoli gerarchici e disciplinari, dal punto di vista operativo lavorano alle 

dirette dipendenze del Magistrato. L’informazione circa i costi sostenuti per l’attività 

giudiziaria e le giornate uomo utilizzate, dunque, non è disponibile e non può essere 

fornita dal Congresso di Stato. 

 

 

Per quanto concerne il rafforzamento dell’Avvocatura dello Stato, si rammenta che 

recentemente è stata approvata la Legge 28 gennaio 2022 n. 12 “Norme 
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sull’ordinamento dell’Avvocatura dello Stato e sulla rappresentanza e difesa in giudizio 

dello Stato” la quale, oltre a rafforzarne l’autonomia e l’indipendenza, ha: 

- declinato chiaramente i casi in cui l’Avvocatura non è tenuta a dare seguito alle 

richieste di consulenza e assistenza liberandola, quindi, da attività che non le 

competono come ad esempio l’interpretazione ed applicazione delle norme 

settoriali (spettante in primis ai funzionari e dirigenti preposti nei singoli settori); 

- stabilito che in casi particolari l’Avvocatura possa avvalersi di avvocati del libero 

foro.  

 

La mole di lavoro in capo all’Avvocatura non è certo da attribuire agli esposti fatti dal 

Congresso di Stato (10 esposti in due anni) quanto piuttosto alla necessità e soprattutto 

al dovere, in capo alle Istituzioni, di tutelare gli interessi della Repubblica a fronte di 

preoccupanti notizie di fatti costituenti reato. Si pensi a quelle rilevate, ad esempio, dalla 

Commissione Consiliare d’Inchiesta su banca CIS che, come si evince dalla relazione 

prodotta dalla Commissione stessa, hanno potenzialmente una portata imponente per il 

Paese a livello economico ma soprattutto a livello di permeabilità delle Istituzioni 

democratiche. 

Distinti saluti.  

 

  IL SEGRETARIO DI STATO 
Elena Tonnini 
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